



未来，博鳌亚洲论坛又会带给世界何种惊喜？美国前总统小布什的盛赞似是回答：“我想不出比这儿更好的地方了。假以时日，博鳌将可与达沃斯匹敌。”

在中国南海研究院院长吴士存看来，博鳌亚洲论坛是世界了解中国、了解海南的一扇窗口，也是海南走向世界的一座桥梁。人们从亚洲各地、从世界的角落奔向这个盛会，聚焦这个盛会，同时也在感受海南、关注海南。



创新海南方案，优化“海南模式”，谱写海南与博鳌亚洲论坛互动新篇章

海南风劲动博鳌

■ 本报记者 王玉洁 实习生 王晓庆



—〇一五年三月二十八日，博鳌亚洲论坛二〇一五年年会开幕式上，国家主席习近平作主旨演讲。本报记者 宋国强 摄

在论坛此前的十多年间，海南与博鳌亚洲论坛融合发展、良性互动，在提升中国软实力的同时，也通过博鳌亚洲论坛构建了海南良好国际形象，扩大海南对外开放，海南与博鳌论坛的关系超越了传统的地方政府与国际会议组织单向被动的关系。

下一个15年，海南与博鳌亚洲论坛将迈入一个深度互动的新时期，海南也将谱写与博鳌亚洲论坛新型互动的新篇章。

创新海南模式 优化海南模式

海南和博鳌亚洲论坛之间存在着怎样的关系？不少专家学者认为，二者之间存在共谋、共建、共享的合作共赢关系。

十多年来，海南在与博鳌亚洲论坛在互动中创造了独具特色的“海南模式”，论坛更是地方政府为探讨全球经济一体化提供的重要的国际公共产品。

“海南与论坛的融合互动超越了单纯东道地与主办方的关系。海南不能只单向从论坛获得资源，而是要持续关注这个国际会议组织的成长。”省外事侨务办主任王胜认为，“在论坛发展的各个阶段，海南都在致力于创新海南方案，积极献计献策，辅佐论坛可持续发展。”

海南不仅是论坛服务的供应方，更是论坛成果的需求方和直接受益方。对东道主而言，未来海南要更为主动和积极地推动论坛发展，为论坛提供优质、高效的服务，而论坛则要更好地服务海南经济社会发展和对外开放事业。

“我们不仅要积极参与谋划论坛可持续发展，做好海南方案，更要积极做好服务保障论坛、利用论坛平台资源的工作，优化‘海南模式’。”王胜说，自2010年论坛理事会换届，海南一名副省长担任论坛理事已形成固定机制，这使得海南能更为直接的关注论坛发展的大势，参与决策论坛发展规划等重大事项，这也是双方良性互动的特色和优势。

所谓“海南模式”，指的是海南在与论坛共同成长的过程中建立的地方政府与国际会议组织合作的模式。王胜建议，“今后海南要在亚洲和世界经济大格局中，统筹谋划与博鳌论坛的深度互动，找准海南与论坛融合式发展的目标、路径、重点和突破口。”

怎样提高论坛下一个十五年的发展水平？王胜说，海南要加快建立海南与论坛深度融合的体系，加强顶层设计，构建行之有效的体制机制，完善双方联谋联建体系，推动双方人力资源、伙伴网络等基础要素融合，推动论坛和海南共同发展，为论坛的可持续健康发展、为海南的对外开放和经济社会发展、社会文明进步提供强大的推动力量。

“议题设计要有‘宏观性和微观性’‘战略性和实用性’，还要统筹协调好‘国际国内’两种资源。”王胜认为，要推动论坛年会议题设计体制机制的改革，打造提升论坛智库体系，推动海南、论坛秘书处合力培育会展人才，建立双方共建、共用、共享的人才培养体系，打造一支既熟悉国际通行规则，又拥有基层经验，既能与国际接轨，又能扎实服务论坛和地方经济发展的复合型人才队伍。

贡献海南智慧 加速论坛成果转化

海南未来的发展前景很广阔，博鳌亚洲论坛的未来也是如此。王胜认为，想守住论坛金字招牌，让其在未来继续大放异彩仍需多方合力，要从实践层面贡献海南智慧，强化论坛为地方经济社会发展服务的功能，做好论坛成果转化这篇文章，与论坛形成多位一体、协同推进、深度融合的发展态势。

博鳌亚洲论坛每年主题有所不同，要依据不同主题邀请来访省市长所在地企业家配套召开经贸、旅游、教育等会议，对接落实省市长会议成果，实现政府搭台、企业唱戏、合作共赢，提升中国—东盟省市长对话的影响力。同时逐步将参会范围扩展到21世纪海上丝绸之路沿线国家的地方政府，以项目合作助推对话会可持续发展，促进沿线国家政策沟通和民心相通，强化论坛作为服务“一带一路”建设重要平台的作用。

要发挥海南岛屿经济体优势，做实21世纪海上丝绸之路岛屿经济体分论坛。这一分论坛是海南充分发挥自身特点，借助博鳌亚洲论坛平台为全球岛屿经济体应对共同挑战提供的重要公共产品，强化智力支撑，构建全球岛屿智库网络，推动建设岛屿命运共同体，在岛屿经济发展方面，体现“一带一路”倡议“共商、共建、共赢、共同发展”的宗旨。

继续办好“南海合作分论坛”，发挥论坛在增信释疑、舆论营造、集聚智慧等方面的作用，推动建立适用于南海的沿岸国合作机制，推动“21世纪海上丝绸之路”倡议下南海沿岸国发展战略的对接，推动南海务实合作。

做精华商圆桌会议，将其打造成为联谊华商、服务华商、开展侨务公共外交重要品牌。同时还应进一步强化圆桌会经贸合作功能，举办有关产业对接会、项目洽谈会，为海南借助华商资源推动产业转型升级创造条件。

继续推进博鳌公共外交基地建设。博鳌公共外交基地作为地方参与论坛、服务论坛、利用论坛成果的体现，能够充分整合各方面资源，发挥各方优势，实现共同发展。应策划组织更多的公共外交活动、培训班、研讨会、新闻媒体行等在博鳌公共外交基地举办，形成开展公共外交的聚集效应，为中国的公共外交创新理论研究积累经验。

讲中国最美故事 发出海南最强音

王胜始终认为，在国际传播方面，利用博鳌亚洲论坛讲好中国故事尤为重要，大型国际会议活动历来是做好对外宣介的重要舞台，也是讲好中国故事的重要载体。

“短短几天时间，上千名外国政要、商业巨贾、学界泰斗在博鳌论剑，为世界、为中国，同时也为海南端上思想的饕餮盛宴，使海南进入‘博鳌时间’。”中改院院长助理、海南研究所所长夏峰说。

在这场于海南召开的国际会议，要如何讲好中国故事，唱响海南声音？王胜告诉记者，与其他论坛相比，博鳌亚洲论坛占据“天时”“地利”“人和”三大优势，它有条件有优势被建设成为集中展示中国改革开放成就的重要窗口。

何为“天时”？论坛年会的时间相对固定在每年3月最后一个周末，恰逢中国两会结束之后，为外界通过论坛平

台了解中国最新政策走向以及中国通过论坛阐述政策、主张和发展思路提供了最佳的时间窗口。

论坛立足亚洲面向世界，关注新兴经济体，大部分会员来自亚洲和周边国家，这些国家对于中国共享发展红利期待极强，为利用论坛讲好中国故事提供了地利优势。

“人和”则体现在我国领导人与多位外国政要共同与会，直接推动合作，阐述中国发展理念，成为各国开展公共外交的试验田，经过十多年的发展，这一模式逐渐得到各界认可，为博鳌亚洲论坛有针对性做好宣介打下坚实基础。

“海南可通过举办新闻发布会等形式，展现海南和中国改革开放发展的成就，使得参会代表虽仅来海南参会，也可通过博鳌这个窗口直观地感受中国发展理念和建设成就。”在王胜看来，作为中国最大的经济特区，海南是中国改革政策先行先试的排头兵，“中国改革故事”的实施效果可以通过“海南案例”来呈现，比如目前海南正在开展的“多规合一”试点、全域旅游、美丽乡村建设等，都可以作为外界了解中国改革实效提供看得见摸得着的鲜活案例。

“中国元素”“海南元素”在博鳌亚洲论坛中的大放光彩，足以使得海南以更加开放的姿态和亲和力融入“论坛”，立足亚洲，走向世界。

(本报海口3月23日讯)

(本文部分素材源于海南省外事侨务办公室王胜、张东东文章《博鳌亚洲论坛的海南方案和海南智慧——兼论创新地方政府与国际会议组织共谋共建共赢的关系问题》)



2016年3月24日，博鳌亚洲论坛2016年年会分论坛：未来的消费。

本报记者 张杰 摄

海南不断完善论坛硬件设施

先后建成了博鳌亚洲论坛国际会议中心及博鳌亚洲论坛大酒店

东屿岛大酒店

博鳌国宾馆

论坛新闻中心

阅兵仪仗草坪等一批具有国际水准的会议会展配套设施



除博鳌核心区外，海南还创造性地将海口、三亚、琼海、万宁、文昌等周边市县纳入“大博鳌圈”范围

